

**编者按**

正如本期1版“周周侃财”栏目所言，第三季度“那是相当悲催”：绝大多数股民的账户天天在缩水；基金让人赔得心痛不已；黄金曾一度雄起，但过山车般涨跌对心脏是巨大的考验；银行理财产品预期收益下降，拉动投资热情直降；收藏市场倒是有所起色，只可惜亮光有限；网络团购省钱不省心……我们努力挖掘，以期发现“危”背后的财富机会——既然最坏的时代已经走近，那么，最好的时代也应该就在不远的前方等候。



□记者 宋锋辉

7月初，股市如预期那样开始反弹。然而好景不长，从7月中旬起，股市形势急转直下。整个三季度，沪深两市震荡下行，震幅加大，两市股指屡创新低，成交量持续萎缩。股市之“危”，让投资者备感失望。然而在熊市的阴云笼罩之下，一些“机会”也在闪现或酝酿。

## ▶▶第三季度之“危”：“悲”风起兮众股摧

在第三季度，A股几乎可以用“一泻千里”来形容。7月1日，上证指数开盘于2767.83点，到9月30日，上证指数收于2359.22点，盘中曾低至2348.22点，创年内新低。上证指数跌幅为14.59%，区间震幅更是超过20%。同时，深证成指在第三季度的跌幅也超过15%，盘中亦创下了年内新低。

不仅国内市场在第三季度表现低迷，国外市场同样低迷。9月末，美国股市动荡加剧。9月30日，美国三大股指以超过2%的跌幅结束了“黑色九月”。据报道，第三季度，道琼斯指数跌幅为12.1%，是

## ▶▶四季度之“机”：“吃饭”行情或将来临

没有只涨不跌的股市，也没有只跌不涨的股市。民生证券凯旋路营业部分析师侯涛表示，虽然目前市场面临各种内忧外患，但从长远来看，价格围绕价值进行波动的规律不会改变，因此，四季度将有一轮“吃饭”行情。

四季度可参考选股方向有以下几点：

第一，三季度业绩超预期增长的公司。数据显示，目前两市共有820家上市公司提前发布了三季度业绩预告。其中，预喜公司有631家，预忧公司有180家，不确定的有9家。从业绩增减公司占比看，目前的预喜公司占76.95%，预忧公司占21.95%。但是需要注意的是对于业绩预喜的公司不能一概而论，仍需要仔细分析，寻找其中能出现超预期的企业，例如其盈利增长是主营增长而非外



暴跌下股民表情

越跌越绝望

“戒股”的心都有了

□记者 宋锋辉

在第三季度，A股历经多次暴跌，单是“黑色星期一”就遭遇6次。每一次暴跌对投资者都是沉重打击。

7月25日，周一，因动车事故和美国国债上限谈判破裂等，两市暴跌，沪指跌2.96%。加上前一周沪指出现“四连阴”，股民开始不看好后市，认为该减仓或空仓休息了。

8月8日，周一，标普下调美国主权债务评级引发全球股市暴跌，沪深两市跌幅均

超过3%。由于跌幅过大，有些股民干脆不看盘面，以打牌来消遣。由于是外因引起，有股民还抱有希望，觉得“早晚还能涨上来”。

9月5日，周一，因欧美股市暴跌，沪深两市表现出一贯的作风——跟跌不跟涨，双双暴跌。由于前几个交易日接连下跌，当日跌破2500点整数关口。股民已表现出绝望情绪，不交易、不看盘，成了他们的选择。

9月19日，周一，因中国水电将启IPO（首次公开募股）等消息，沪指大跌1.79%，深证指数大跌2.03%。股民对大盘的表现有

第二是国内的通货膨胀和资金面的紧张。7月CPI（消费者物价指数）创下37个月中的新高，8月CPI虽然略有下降，但依然高位运行。为控制通货膨胀，央行多次提高存款准备金率和利率，致使市场资金面紧张。

第三是A股无休止扩容。据统计，第三季度共上市65只股票，平均每个交易日上市1只股票。9月底爆出中国水电、陕西煤业等即将进行的大型IPO（首次公开募股）更是令投资者冰冷的心头又浇了一盆冷水。

此外，动车事故等突发事件也对A股造成了不利影响。

战略产业也将享受政策倾斜上的优势而爆发短线机会。这里尤其注意关注以智能手机为代表的移动互联板块的交易性机会。

10月可能出现利好消息时间窗口有：

10月14日的CPI、PPI数据发布可能好于市场预期；10月15日至18日，十七届六中全会召开。从国际看，外围市场是否好转，既会影响国内经济底的出现，也会影响国内政策底的出现。

一般而言，中国经济的变量很少出现在国内投资与消费上，而是出现在进出口上，海外风险的见底，预示着国内进出口的见底，也就意味着实体经济的见底。此外，海外风险的恶化，会影响国内实体经济的悲观预期，倒逼国内政策触底反弹。

些愤怒，并把矛头对准了A股的扩容。他们认为，只要扩容不止，跌势就会不休，并表示，等解套了就“戒股”。

9月21日和22日，这两天股市的变化“悲喜两重天”。9月21日，股市大涨，不少股民欣喜地认为，股市已经展开了“大反攻”，甚至会出现漂亮的“V”形反转。然而，喜悦只停留了不到24小时。22日，同样是受外围市场影响，沪深两市如预期那样低开。但之后就脱离了预期，两市震荡低走，越走越低，最终沪指跌2.78%，深证指数跌3.01%。

## 第三季度涨幅前五

1.\*ST盛润：重组预案引爆股价飙升  
一则重组预案引爆了该股股价飙升，如果重组成功，那么\*ST盛润将摇身一变成为净资产近20亿元的汽车零部件公司，多次停牌及风险警示均未能阻挡其股价升势，连续拉出18个涨停板，但是限售股解禁之后，其股价又连续封住跌停板。

2.ST国祥：借壳上市成功拉升股价  
该公司拟以其全部资产及负债与华夏幸福持有的京御地产100%股权进行整体资产置换，置入资产、置出资产评估净值分别为16.7亿和2.66亿，公司将向华夏幸福发行2.22亿股股份购买置差额。

3.正海磁材：优化结构进行升级  
该公司一直以国内风电应用为主要目标市场，公司今年上半年重点开拓了变频空调、汽车及海外应用市场，进一步优化了用户结构和产品结构。

4.多伦股份：“哥”或许只是传说  
该股因涉矿传闻股价飙升而为市场所关注，其大股东多伦投资（香港）有限公司逢高精准减持之后，幕后控制人——资本玩家陈隆基开始浮出水面。

5.冠昊生物：8次停牌难挡狂热追捧  
市场的狂热追捧，让该股“很扎眼”。自7月6日登陆创业板以来，冠昊生物停牌次数达到8次，这在A股市场实属难得一见。生物概念加上超过90%毛利，让其成为市场一路追捧的宠儿。

## 第三季度跌幅前五

1.彩虹精化：竹篮打水一场空  
因巨额订单饱受质疑并最终被证实为“竹篮打水”的彩虹精化无疑是上半年最受市场关注的公司之一，公司经营同样被巨额订单事件所累。

2.ST狮头：一把火难敌三月寒冰  
该股股价在6月21日至27日连续5个交易日累计涨幅达52%。此后，公司突然停牌并因搬迁停产自6月30日起被“ST”，6月30日，公司股票复牌后无量跌停。

3.云南城投：房地产调控惹的祸  
因受房地产市场宏观调控的影响，该公司环湖东路土地的拍卖未实现既定的目标，给公司的资金造成了较大的压力，虽然公司发表的声明讲了一下开发的困难处境，而这显然无法消除市场对其的担心。

4.莱茵置业：缺乏主力的炒作无果而终  
游资的前期疯狂炒作应该是冲着公司的涉矿题材而来。不过，从大宗交易披露的数据来看，其中未出现机构席位，因此，在某种程度上可以说，其中没有基金的参与。

5.凯撒股份：拉大旗，作虎皮难以持久  
该公司是一家集科、工、贸于一体的国际服装服饰集团，其品牌定位与规模扩张却并不匹配，其股价的高估值并未体现在业绩的高增长中。

（注：以上统计可能因软件、计算方法等原因会与某些交易系统给出的排序有所不同。）